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Тема: Повторение по теме: Россия в первой четверти XX века
Цель: повторить, обобщить и систематизировать знания по истории России первой четверти XX века.
 Развивать умения делать выводы, критически мыслить,  думать,  владеть основами культуры диалога, анализировать конкретные жизненные ситуации. Воспитывать чувства патриотизма и гордости за историю страны.

Задачи урока:
- через виртуальную прогулку реализовать интеллектуальный потенциал учащихся;
- развивать быстроту мышления и коммуникативные способности.


Тип урока: урок - прогулка
Методы проведения урока: репродуктивный, проблемно-поисковый, объяснительно-иллюстративный, метод проекта.

Методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности: словесные, наглядные, практические, метод погружения, «Мозговой штурм», анализа и сопоставления, решение проблемных ситуаций, работа с афоризмами.

Межпредметные связи: география, история, литература, музыка.

Оборудование: учебник истории 9 класс,  м/п, проектор, презентация, рабочие листы с тестовыми заданиями, фрагменты фильмов, музыкальный клип «Царь- батюшка», атласы, карта.

Ход урока

Слайд 1

1. Организационный момент:
 1 мин

- Здравствуйте! Присаживайтесь.

Устали? К работе готовы?

Тогда давайте вздохнем, выдохнем и скажем: «ХОРОШО»!

- А что хорошо? (хорошо, что начался урок, хорошо, что на улице хорошая погода, хорошо, что мы живем)
2. Целеполагание – 3 мин
Если вы не против,  я расскажу вам маленькую притчу.
Притча
Один искатель счастья увидел большой камень, на котором было написано
"Переверни и ты узнаешь что-то новое”
Он долго и с огромным трудом старался перевернуть камень. И когда он все же перевернул его, то увидел надпись на обратной стороне "Зачем ты ищешь новые знания, если ты не обращаешь внимания на то, что уже знаешь. И зачем тебе знать, если то, что ты знаешь, ты не обращаешь в действие".
- О чем притча? (о знании)

- К чему призывает мудрость? (повторять и пользоваться теми знаниями, которые мы уже знаем)
Итак! Наша задача опираясь на старые знания, доказать, что мы умеем ими пользоваться.

Слайд 2,3
?- Как будет звучать тема урока? (урок повторения)
Эпиграфом урока станет известная поговорка «Повторение – мать учения»

- Какие мы перед собой поставим цели? (закрепить, повторить, систематизировать полученные знания)

- А зачем вам это нужно? (в жизни всё пригодится)
Предлагаю урок провести в форме прогулки по интересным местам.

Цель прогулки опровергнуть изречение Сократа «Я знаю только то, что ничего не знаю»

Слайд 4
3. Повторение.  Виртуальная прогулка  - 35 

Остановка первая – Школа (историческая разминка) – 5 мин

Хронология
Слайд 5
1904-1905 г.г 

 V
1905-1907 г.г               
9 января 1905 г
 Февраль 1917 г.

Двоевластие

Октябрь 1917 г.

Январь 1919 г.

1921 г.  


     НЭП
1922 г.

   
1. Подчеркни одной линией дату первой русской революции.

2. Нарисуй звездочку рядом с датой образования СССР

3. Подпиши рядом с датой, имеющей к этому отношение, число и месяц кровавого воскресенья
4. Рядом с датой новой экономической политики, поставь абравиатуру

5. Волнистой линией подчеркни дату события, которое началось с залпа «Авроры»

6. Напиши слово «Двоевластие»  рядом с датой, которая имеет к этому отношение

7. Поставь галочку, к дате, к которой имеют отношения Цусимское сражение, оборона Порт – Артура, битва под Мукденом.
Остановка вторая – Музей

Слайд 6 
6 мин


Портретная галерея

Слайд  7-11
1. Перед нами портрет человека, работавшего под фамилиями Карпов, Тулин, Ильин и известный под псевдонимом Ленин (Владимир Ульянов)

2. А этого деятеля  за подписание Портсмутского мира назвали граф Полусахалинский. (С.Ю.Витте)

3.  Его называли «вешатель», «реформатор», «реакционер», «либеральный демократ» (П.А.Столыпин)

4. Мы стоим у портрета человека, о котором написаны следующие строки: «И вот во дворец, до императорского трона, дошёл, глумясь, и издеваясь, стал шельмовать над Россией неграмотный мужик с сумасшедшими глазами и могучей мужской силой...” (Григорий Распутин)
5. А это земляк Ленина, Председатель Временного правительства, вступивший в конфликт с Корниловым. (А.Ф.Керенский)

Перейдем к экспонатам
       Слайд 14

1. Перед нами экспонат,  на котором вождь мирового пролетариата изображен без  усов, без бороды и с курчавой головой. (Октябрятская звездочка)
2. А это красноармейский суконный головной убор в виде шлема с красной звездой. (Буденовка)
3. А в этом ряду оружие, которое использовалось в годы Первой мировой войны. Такое ощущение, что что-то лишнее. (Катюша)

Картины                          Слайд 15

- Какому событию посвящены картины

1. Кровавое воскресенье

2. Первая мировая война

Остановка третья – Кинотеатр             Слайд 16 – 19

8 мин
Усаживайтесь поудобнее, смотрим  фрагменты фильма. 

Но не просто смотрим, а готовимся  обсуждать сюжет, работать в парах. 
1. Свадьба в Малиновке – 1

- Дед Нечипор, говоря о власти, придерживается позиций какого лагеря?

 - О каких частях идет речь? (о красной армии, о коннице)

 -  Кто составлял оппозицию красным? (белые)
 - Какого героя гражданской войны называют действующие лица?   (Котовского)

2. Свадьба в Малиновке – 2
- Лозунг большевиков, прозвучавший в сюжете? (вся власть Советам)

- Что такое продразверстка? (план обязательных поставок хлеба)

- События, какого периода показаны в фильме? (гражданская война)
3. Свадьба в Малиновке – 3

- Почему дед на протяжении всего фильма повторяет фразу «Опять власть меняется»? (деревни переходили от красных к белым)

- Что прячет дед запазуху? (буденовку) А почему? (атрибут красных)
4. Интервенция

 -  О чем идет речь в этом отрывке?  (о политических партиях)
- Какую партию не называют? (партию большевиков)
- Антанта – это? (союз государств)
- Зачем страны Антанты пришли в Россию?(поддержать белое движение)
- Как называется процесс вмешательства во внутренние дела другого государства? (интервенция)
Молодцы! Мы продолжаем дальше прогулку. 

Предлагаю зайти в спортивный зал.

Физминутка

Остановка четвертая – Библиотека- 5 мин

1. Перед вами литературное произведение М.Зощенко «Собачий нюх»
- Прочитайте отрывок и найдите в нем доказательства того, что данный эпизод относится к НЭП? (деньги, торговля, плата за услуги, трудовые книжки)

- Найдите в тексте элемент «военного коммунизма» (коммунизация быта)

- Назовите годы НЭП? (1921)

2.Прочитайте стихотворение Саши Черного, которое было очень популярно в начале XX века.

Моя жена – наседка,

Мой сын – увы эсер,

Моя сестра – кадетка,

Мой дворник – старовер,

Кухарка - ____________, (монархистка)

Аристократ свояк,

Мамаша - ____________,(анархистка)

А я – так просто так.

Сестра кричит: «Устроим!»

Свояк вопит: «Плевать!»

Сынок шипит: «Накроем!»

А я кричу: «Молчать!»

Проклятья посылаю родному очагу

И в тайне замышляю

_________________________(в Америку сбегу)
3.Отрывок из романа А.Степанова «Порт – Артур»

- Какое событие описано в произведении? (гибель крейсера «Варяг»)

Остановка пятая – Концертный зал

Предлагаю вам немного отдохнуть и отправиться в концертный зал

Посмотрите клип и послушайте песню.

 Используя текст учебника, дополнительные сведения,  продолжи незаконченные предложения и у тебя получится рассказ к клипу.
Клип снят о царе _____________, который правил с _____________.

В клипе мы видим много фотографий царской семьи. В состав семьи входили: жена _____________, _______________ и сын_______________.

Царь очень любил свою семью. В __________ он отрекся от престола, но ________________ этого было мало, они убили царя.  Убили жестоко_____________________________________________________

В песне поется: «ни могилы вам, ни креста», потому, что долгое время не знали, где находятся останки царской семьи. В _______ семью царя перезахоронили. Могила находится в __________________.

- Какие возникли вопросы в ходе работы?

Николай II отрёкся от престола в ходе Февральской революции 1917 года и находился вместе с семьей под домашним арестом в царскосельском дворце. Летом 1917 года, по решению Временного правительства, был вместе с семьей отправлен в ссылку в Тобольск, а весной 1918 года перемещён большевиками в Екатеринбург, где был расстрелян в июле 1918 года, вместе с семьёй и приближенными.
В 2003 году в Екатеринбурге, на месте снесённого дома инженера Н. Н. Ипатьева, где был расстрелян Николай II и его семья, был построен Храм-на-Крови́ во имя Всех святых, в земле Российской просиявших, перед  входом в который установлен памятник семье Николая II.
В декабре 2008 года на научно-практической конференции, проведённой по инициативе Следственного комитета при прокуратуре РФ, с участием генетиков из России и США было заявлен, что останки, найденные в 1991 году под Екатеринбургом и преданные земле 17 июня 1998 года в Екатерининском приделе Петропавловского собора (Санкт-Петербург), принадлежат Николаю II
Остановка шестая – Аукцион
Ваша задача  набросать версии,  выбрать правильный ответ и тем самым «купить» вопрос.
1. Ассоциация  «Правая и левая рука одного тела»

(лагерь белых и красных в одной стране)
Стихи Ахматовой

Как правая и левая рука.

Твоя душа моей душе близка,

Мы смежены блаженно и тепло,

Как правое и левое крыло.

Но вихрь прошел, и пропасть пролегла

От правого до левого крыла.)

2. В январе 1910 года во время посещения Третьяковской галереи Абрам Балашов выхватил нож и с возгласом: «Довольно крови!» порезал одну из известнейших картин.

- Как называлась картина, пострадавшая от рук вандала? 

(картина Репина «Иван Грозный и его сын Иван»
- Какая революция к этому времени уже завершилась? (1904-1905 г.г.) 

- Какие потрясения ещё ждали Россию? (первая мировая война, февральская революция, октябрьская революция, гражданская война) 

3. В начале XX века в России существовали такие формы обращения как:

- Ваше императорское величество; (Император, императрица)
- Ваше императорское высочество;(великие князья - дети внуки)
- Ваше высочество; (князья по крови)

- Ваша светлость.(дети правнуков)

Каких лиц величали такими титулами?

4. В начале XX века в выборах в Г.Д  запрещалось участвовать лицам: женского пола; моложе двадцати лет; обучающимся в учебных заведениях; воинским чинам армии и флота, состоящим на действительной военной службе.

? Почему не допускались до голосования:

молодежь - ? (возрастом не вышли)
женщины - ? (прав мало)
чины армии и флота - ? (исходя из постулата «Армия вне политики»)
4. Закрепление темы – 3 мин

Игра «Дальше. Дальше. Дальше»
1. США страна трестов, а Россия? (страна синдикатов)

2. В войне 1904-1905 г.г. Россия воевала против…? (Японии)

3. Столыпинский галстук - ? (виселицы)

4. Ренненкампф генерал какой армии? (русской)

5. Из каких частей состояло Двоевластие? (Временное правительство, Совет рабочих и солдатских депутатов)

6. Назовите декреты Советской власти? (декрет о земле, о мире, о власти)

7. Продолжи Деникин, Врангель…?
5. Рефлексия – 1 мин

- Как вы думаете, удалось нам опровергнуть мудрость Сократа?

- Какие формы работы на уроке вам понравились?

- Что нового вы для себя узнали?

Оценки за урок

Всего вам доброго. Спасибо за работу.

6.  Д/З.  – 1 мин.
Подготовка к тестированию

